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teny segun lo.que me ha . enseifado .en todas’

lus lecc.ones anterior es; pero, al-mismo tiems
B s
: 5 ‘ 108, b id- SENILS: S el
metodo: gdpe.se debe emp earen Ia ensejianza.
P- E"E intesi :
pieza. siempre, por. donde
€s, un,” inktedo. oscuro; -cea
bres, sibios a4 su.cabeza, ung
matematico, Balamberty gn ien. hah ando
métedos, ar@litico. y sintétivo, dice, :1..._‘
dos. matedos,. no, tienen obsa, diferencia,,
que hay enire el can ne- sgicert
biendo. de-un valle-&.: 1
e (,]I'x‘:' bajando. de 12 13
H:. Ao que yocolijp de
lambert, ces, que r"‘iuﬂ d
tharios; i gue sl el i
Ti Hl:‘.‘.lo..\.\...
se ir sino de lo conoe
tando-lo deseonocide’, s
aleanzaréa de . ningun: mipd
sticen el valle, nose co
N 36 p;lL\]C 2k
razon en, g

11,
agneua

: i
i Tie 4] e e 2
o - Bty lo: cierta es que. se necestta absol .xt‘.-

mento que el entendiniento baie y suba ai
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serie, de campas; iciones, y de descomposicioness
osi corresponde A i= infesis’ componer y des-
compener, ¥ lo mismo al analisis. En este sus
puesto, ¢etia un,absurdo Tmaginar que son in-
coneilizbles estas dos coSas, y que =¢ “odrla
yaeigeindr decechando am.tral.amm.le la com—
loucmr‘. :

H.Si wheipmnue 1 la sintesis como al ant
lisis compener y descomponer, zen que se L'.
farancian estos dos ‘.o‘cnoﬂ’

P. Bn que el a 4lisis comienza =reny‘s bicn,

is siempre’ mal: aquella s atectar
Grden, ';' atatalmente, porqae es el me-
iodo. de Ja mnaturaleza, y e sia que 1o, conoce
el orden .:",1 al, porque es “. :“‘*""o inven-
tado por les filk
wo hice &no iot
milmr‘—-: en una
sis, la gadlisis ‘i‘“:'- se ;
Ha que t'il”}”? 2 C0Sa HIENCT, Mas
pifiesta en la :.uxﬁ.lﬁ""hl la, formacicn. ce la
lengua.

WNo. le olvides de e€stas cosas,

12 lu lecclon dé maiianas én la

sencillo es el razonamicnio cuui-
s,

encargo de

gue ho dejar lo. que decia, con-

050 que

“a)

mas gie vd: pero aun .cuando ('I"‘--
sigra ¢! In gue me'eds To0 que me
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‘eeria_muy dificil, pues no penden de palchras,
50 _de un encadenamiento de raciocinios tan
sencillos, y tan pecajosos al entendimiento, que
no se podrin arrancar de: el i dos . tirenes,

P. Estimo_tus galantes - espresiones, las que
e recompenso diciendo, que & pesar de que
la andlisis es el mejor moiodo, parece que no
_}a usan_sino por necesidad los mismos mates
miticos, quienes se hallan siempre prontos &
abandonarla, prefiriende la sintesis por juzgar-
Ta_mas sencilla y corta, gue sus escritos son
por esta razon ‘mas embarazosoy, y imas di-
fusos.

Ya has visto que la sintesis es el métode
opuesto al de alisis, pues mos pone fuern
_dél camino de los descubrimientos: no obstante
se. imaginan en i namers de matemi-
ticos, que ‘es el mas propio para la instruc-
eion: asi pretendan que se adopte en los li-
bros. elementales.

H. Esceptue vd. de esta regla general al
Seminario de Bergara, donde he estudiado las
Tnatematicas, pero sigiendo siempre el meto-
do analitico.

'P. Desde luego lo esceptuo, asi como ‘al
gran Clairact, v 2 los celebérrimes Eulero,
la Grange, &c. los cuales si no manifestaron
su dictimen en esie asunfo, 2 lo menos obrarin
como que preferian dicho método, pues fue
el que sicuicron en susclementos de 4lgebra.

El volo de estos matemalicos merece 4 la
verdad algun aprecio; asi es preciso que [os
demas estén sumamente p-.';‘ocu;_eados en favor
de'la sinfesis, para persuadirse 4 que el ana-

, 1

Isis vecouocide por el méode de invercien
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Yo Xoma) e > A = h
no es ei de ia enSeinanza, ¥ 4 que hay para
instruirse en los descubrimientos de los otros
un medio preferible 4 aquel, que adoptaria-

suos para hacerlos.

H. Si entre los matemiticos hay esta di-
versidad de opiniones: si emplean el anilisis
solo por necesidad, jqué sera en las demas
ciencias!

P. En laz demas ciencias se le ha inhibido
toda entrada; y si se introduce en ellzs, es
sin que lo sepan los mismos que las tratan;
por esta razon entre tantas obras de filosofos an-
tiguos y modernos hay tan pocas que sean pro-
pias para instruir; siendo cierto que rara vez
se conoce la verdad, si el analisis no la ma=
nifiesta; y por lo contrario, la envuelve en un
conjunto de noeiones vagas, de opiniones y de
errores, llecandose & formar un guiragay, que
pasa por el lenguage de las artes y ciencias,

Por poco que se medite sobre el anilisis,
se reconocera que debe esparcir luz a pro-
porcion de su sencillz y precision: y si te
acuerdas de que hemos probado en otra lec-
cion, que el arte de raciecinar se reduce 2
una lengua exacta, convendrds en que la ma-
yor sencillez y precision del andlisis no puede
ser -sino efecto de la mayor sencillez y pre-
cision del lenguage. Por consiguiente que es
preciso nos formemos una idea de esta sim-
plicidad y precision, & fin de aproximarnos 3
ella cuanto sea posible, en todos nuestros esa
tudios.

H. Digame vd.: ;supuesto que las matemd«
ticas se llaman ciencias exietas, sin dnda por=
que fe demuesira tedo rigurosamente, no dé=
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b‘rcra darse el mi mo nombre & fus demas cien-
€las en gue se ‘demuestra con [a misina exan-
titud, ya que en drden i demostraciones no
czbe medic; pues ha de ser .demostracion, 0
ha de dejar de serlo?

P. Fs constante que lo que se llama de-
mostracion, no lo es realmente; o lo es abso-
1;}1&111:311%:: pero es menester convenir en que
81 10 _se propone’ en la }(‘wr 1a en que debe
exnhLa:m, no pqrec“m lo qv“ es: asi no s por
delecto de las ciencias qnf— estas no demuesiren
l'rvwrocamf,nte sino por faita de los sibios que
hd.b]“‘l m'ﬂ

i hablase, en
cuanto huu-el ser, la fe ou q USamos ei

las ma atemdticas; esto es, la g ebra?

sl
P. Si por cierto, pues esta es la mas senci-
la; pere no pcre .0 estan escluidas de las demas

ciencias las dem ..A.rac.onm es verdad aue no
puedm llegar & la misma sencillez, mas con
todo lograran hacer demostracion es, valiéncose
de la andlisis, que es la que demuestra en to-
das _las ciencias , y slempre con exactitud, cuan-
do habla Ja lejmu,a gue debe hablar.

H. Te engo en im‘d:-‘r! que hay d ferentes es-
_f;ec ias (IE: andlisis; esto es, la andlisis 16 ogica;
3 analisis metafisica, y la anilisis matem&tica:
400 es asi?,.,

1k Aunque se hacen {odas estas distineiones,
1o hav realmenie mas de una sola, y esta es
la misma en todas las ciencias, pues en todas
,ellds le conduce & uno de lo conceido & lo
Ancognito d fm‘ot‘ del raciocinio; esto es, por
Jna serie d‘, 0103 .que 5e encierran LNos el
otros, i 8
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1 waslal bien de darme wunwidea
a'gue sedebe eenirel anilisis,
i{m -0 1o concebiras, s1 reflexionas
sohre “enal ra-de ‘los p"o.) lemas q':e resuele
ves con el anzilio dela algebray y si te pare«
¢, CSCOZETOWOS WD de “los mas ficiles: mo
poresto ‘que tequiero “humillar; 'ya'seé
{ % .u) en los: cucuio» mas ntrin
: esta miricaciencia; pero shastardpa.
ra el U)J ato ique =nie nrapongo, hacerte ver
en c:_,.-.‘ Loml te todo e! artificio del “razona=
a degue-algun ‘ofro queilea esta
]0'1‘ ca wo podrd Cumprerdelia st me ‘valgo de
un ejemplo mas envédado; 'y ‘para que no dua
ceion gue tengo'en tus icono=
"im? entos ‘matemiticos, ite pido 'me ayudes &

car con claridad estel asunto.
El afectorque 'vd. nic tiene le hace mi-
me ‘conunos 0]0'; lan ‘generosos: 'yo €onoz-
eo mi" inutiidad; pero contodos conr)iacere i

vd. en lo gue paeda.

P. El probléma: es el siguiente: fengo-ciér-

fo numero de monedas repartidas ‘enire mis
tos ‘mianos: si hago pasar ~una desde la ma-
no derechy a la' izguierdd, tendré ‘tantas ‘en
un@ mano ccmo en Gtray -y si paso una deila
izguierda a la derechu, tendré envestasel doble :
.se ‘pregunta, ;etal es el nimero de monedas
‘ gue tenﬂo en icada una?
. Ya 'sabes g que no se ‘trata de adivindr, ‘este
“naméro haciendo =upomc fones; sino’ qie ‘s niea
s postar ‘encontrarlo: raciccinando, y 'pasatido de
:do conbeido ‘4l incdgnito iper un encadena-
~miento’de :juicios: ‘ahoradime como ‘matenid«
“tico o que har'as

. Supueste gue hey dos condiciones dadas,
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S por mejor decir dos datos,

hago Pasar una moneda desda

A izquierda tendrd

el otro que si pas

de Ia izquierda 4 la derecl

-el duplo; desde luego notare
€l nimero

el uno, que g
la mano dere.
igual nimero en
0 una moneda des-
12, tendré en esta

segun la mayor 6 menor sencillez con que
@spresen,

P. Pues espresemoslo de este modo,
Parece: el ngmero quE contiene la mano dere-
chay cuando se e quita una moneda, es ioyql
al que esiG en Iy 4 d

! mano  izquierda, cuando &
esta se anade uno; pero este primer - dato es.
taria esplicado con

Podria’ décirse mas
la mano derecha,

demasiadas palabras:
brevemente: ¢f ngmero
¢ _ disminuido de yng unidad, es
Zgual @ la i2quierdg aumentado eon otra wni-
- 7
dad, § & 20, el nimero de Iy derecha menos
lud, gudl al de Ig fzquierde mgs
olra unidad,
4, Taml:ngn se podia espresar aun mas bre.
vemente diciendo:

’ ; : la derecha menog und, es
gual d la irquierdy mas unag,

- Tienes razon; épero que utilidad se saca
i 12
de todo esto, diran algunos?.., ¢que utilidad?,,,
observar como ( i
llega 3 Ia espre

ato; ¥y ver que cuanto mas se ahrey
Zonamiento, tanto mas se

J que guanto mas proxim
dacil abrazarlas bajo de
Abora debemos tratar

asi
de

ia el ra.
aproximan las ideas;
as[esten, €s tanto mas
todas las relaciones.

el segundo dato- por
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] : g, fram
el mismo estilo que el prlmer?,:ezt-o ve{; i
‘ueirle 4 su mas simple espresio ,l Y 4308
:_i o echar los cimientos como en el p s
UL}I Estd muy bien: en virtud del SSD A
 ddenroble si se pasa una moneda
dato del pmnlem.a, P25 R TooBsf SO0
de la mano izquierda 4 la lex ,de e
éstas luego el nimero .
i  dismi nido una mitad, es la mis
izquie TINTIC
izquierda, dismit 8 it
?-Of‘ Z‘lx-i de mi mano derecha, aumentad
ina unidad. ; Y < oy
: P. Segun eso se podrd espresar dicl !
ero ¢ wo derecha, aumentado  co
aiumero de le muno derecha, i e
una unidad, es igucl al (h{p!t[)l.de‘ g gndern
da disminuide de una umd{t =y AR
en otra espresion mas seﬁcﬂ\a,_dsed gsligua[ 5
yecha, wumentuda con uae unt da L eo sEH0 &4
ixaquierdas, disminuidas cada
dos izquierdas, .
: Titea :
nidad, : i3
7 De aqui resulta que las espresmne;ﬁ?erzxg b
4 que hemos reducido estos (iatc-)s ;fe;:da e
rechu menos una es iguel a la ixq
. ¢ ¥ . zz.
: Y la derecha mas una es igual & do
jerdas menos dos. =
gm’i';u sahes muy bien que esta clase de e_sprér
o 1 aciones:
siones se llaman en las ma!emit}cas.:igleq_ que
que se componen de dos m]e'mbmii]:mbro e
la derecha menos una es el plrm?er l;‘e;-da rofloct
primera ecuacion, y que la zqu
& 0. - - ’
g e las cantidades incoges
Igualmente sabes que la: Papfidungs et
nitas estan enredadas en cada g
miembros con las cantidades cunocdos._. 2 18
i ; 708 :
eonocidas son menos und, Mme el e il
incoenitas son la derecha y la dzquicrdg, pe
.hﬂ.{‘a HLdaS S 10
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quienés se espresan los dos nimeros que se
buscan: que mientras las conoeidas y las i.:xn
eognitas gstin enredadas en cada mismbro de
!as ecuaciones 1o se puede resolver la ecuacion;
pero_que transfiriendo las cantidades desde un
miembro 4 otro sid alterar lz iguaidad que hay
zntre ellas, se ;u:ede, dejando solo en un miem-
T ke i
( enes esta enredada: que ests me-
dio se presenta por si mismo al entendimien-
to: pues si la derecha menos nna es icual ala
izquierda mas ma, la derecha entera serd igual
dla :qunerda mas dos: 'y si la derecha ‘mas
una ‘es igual 2 dos izquierdas menos dos "‘a
glerecha sola serd igual 3 dos izquierdas mies
ﬁ?;i:rz;,; ;l:;sr ;z:s;g:fi]sitreasque_ sc_pueden S8~
it ecuacionss “las dos
Siguientes,
_ %:: cc}l::g:ﬁ: e:.s E.l‘l‘ajlzlilaliqu_ﬁer{ga mas dos.
HF et ou dos izquierdas me-
q _IY_a_sabe_zs que el primer miembro de estas
08 equaciones es ‘la misma cantidad, lo¢ de-
f'efhcz, ¥ que se conoceri esta cantidad cuan-
‘do' se conozea el valor del secundo miembreo
iepga tuna o d;j la oira ecua:éion; pero q'.llp
supuesto que el seo ie la pri-
ko 'i:la-ua] 2 Szzr;i(oiomi\.:.n'bro de la pri-
es ig ecundo miembro de la se-
gunda’ (pues son iguales uno y otro 4 la mis-
ma cantidad espresada por la Hderecka) se po=
tir:}‘ hac_er esta tercera eenacion. e
ldag fn ex;:g;m;::i mas dos es igual d dos izquiers

“ Por lodienita o . :
Yl E_,__concf!.%” ente no resta sino una incdgni-
» U3 ‘izquierds, y s¢ conogefd su’valer cuand
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do se haya dejado sola por haber pasado &
un lado todas las conocidas.

Con que diremos, dos mas {res s iguul 6
dos dzquierdgs menos und izquierdd.

Dos mas ires es igual G und izquierda.

Esto es, cinco es igual 4 una izquierda. Cont
jo que estd resuelto el problema, supuesto has
berse descubierto que el namero de monedas
que tengo en la izquierda es cinco,'y que en
las ecuaciones lu¢ derecha es igual & la iz-
quierda mas dos; y la derecha es igual a dos
fxguierdas menos {tres, Se eucuenira que siete
es el nimero que tengo en mi derecha, y que
los dos nimeéros 5 y 7 satisfacen las condicio=
nes del problema.

Tu no ignorabas todo este mecanismo; pes
ro jainas te se habra ofrecido que la sencillez
de estas operaciones facilita el razonamiento3
tampoco te habrds heche cargo de que si el
andlisis necesita de un lenguage semejante,
cuando un preblema es tan ficil como el que
acabamos de resolver, mucho mas necesitara
de ¢!, cuando sean mas complicados los pro=
blemas; y mucho menos habris penetrado, que
la utilidad del analisis en las matematicas pros
cede de que por su medio se habla en estas
la lengua mas sencilla.

£. Es constante que yo no habia hecho esa
tas reflexiones, y que me contentaba con re=
solver los problemas que se nos ponian en Ja
aula: asi tengo una particular complaeencia en
las_observaciones que me ha hecho vd.

P. Yo he resuelto los problemas'é mi ess
tilo: dime tu ahora cémo los resclverias nsane
do de tu idioma matematico, .

-




i
H. Voy e
4 'i;’d‘ Oybi obedecer 4 vd. con mucho gus-
: . sabe I At T
o ~a € que en las matemdticas se sirven
= signos en lugar de palabras: que se espre-
ma 9ta sefial 4 .
_ ,': clon esta sefial 4, menos por esta otra
2 .f,ua POr esta —: que las cantidades se es-
presan por letras y nimeros: que las conoei-
?ai se espresan por las primeras letras del al-
ci elo, y que las incognitas por la #, y, z: por
nsigui : G g & '
siguiente lamaré z al nimero de monedas
! :
que tt:]ene vd. en la ‘mano derecha, é » 4 la
quegt:en‘g.en la mano izquierda. En este su-
)
pues odtm'm que x—y—1; esio es, que el ni-
iln_:.rol e monedas que tiene vd. en la derecha
isminuido de una unidad, es. igual al que tie-
ne.dend la mano 1zquierda, aumentado con una
uniaa s ¥ = | =
3 nﬁm,ego qdlf :o: +1= ‘.2.1;—“2, esto es, que
de su mano ' derecha, aumentado
con una unidad, es igual al duplo de su ma-
no izquierda disminuido de dos unidades: asi
estin losdos datos del problema centenides en
estas dos ecuaciones,
4 ;‘.U + 1,
X =il
.~ Cou que dejzu;so A ur_ldiz'i:{()%las encbgnitas
resultara ; ;
T=y—2,
T= 2y
Y supuesto' qu c-bgy s -
4 S0’ que sabemos el valor de =, po-
remos  sustituirlo en la segunda ecuacion, de
donde resultarsy
Y hasd ¥y+2=2y=3,
aciendo todas las operaciones, sale que
¥ =5, esto esz
. [~ — g
% =2 Y=gy,
+3=2y+~y
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Si so sustituye este valor -encontrado de.y
~— 5 en la primera ecuacion, de. z = ¥ + 2
saldrd que # = 54-2 =75 ¥ sustituyendeolo en
la segunda de @ =2y — 3 resultard que &
— 10 —3=—7. :

P. Lo has hecho perfectamente; -pero aho-
ra es menester que recapacites sobre el pro
digio de este lenguage algebraico, que hace
conocer de un modo sensible cuan ligados
estan unes con otros los juicios en un razo-
namiento; pues ves palpablemente que si el
Mtimo se contiene en el pendltimo, este en el
que le procede, y asi sucesivamente, €s por-
que el tltimo es idéntico con el pentltimo, el pe-
nultimo con el que le precede &c. Y por cons
secuencia, que en esta preciosa identidad con=
siste toda la evidencia del razonamiento.

Tambien debes fijar tu atencion para ha-
certe cargo de que en un razonamiento que
se despliega 4 faver de las palabras, consiste
del mismo modo la evidencia en la identidad
de un juicio con ofro; pues solo se muda la
espresion, quedando el mismo encadenamien-
to de los juicios, bien quc es preciso netar
que la identidad se percibe mas facilmente
cuando se presenta bajo de los signos alge=
braicos; pero no es necesario que la 1denti-
dad se descubra con dificultad 6 facilidad, bas-
ta que se manifieste, para asegurarse uno de
que un razonamiento es una demostracion Ti-
gorosa; tampoco. se debe creer que para que
las ciencias sean exactas, y© para hacer de-
mostraciones rigoresas, €s’ mecesario “empléar

2
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el lenguage de @, ¢, 2: si algunas me paré.
_cen capaces de demostracimles:: es porque estd
fﬂ uso hablarlas -antes de haber formadoifa
éngua, y -aun. sin haber pensado en que es
‘ mecesario formaria; pues si se hablasen con
lenguas: bien formadas; todas teridrian la mise
ma exactitud.

H, Lo que vd. me dice viene i ser una
'C_Oﬂﬁrmachn de la verdad de aquellas aser—
1*f_lmles que ha sentado en las lecciones ante~
t(z]c:rri::ém%ssg ais?:}ﬁ::;:a;uien;gias son otros tan~
se perfecciona  al pe;.:ol r'-;qf‘cJazf?:qm]?mO S
-5 baso gne se perfeccionan las
lenguas, y que el arte de raciocinar, reducido &
ﬁuII)rla}I‘or sezli:'!!_ez, es una lengua bien formada.

- La espresion {ifima que acabas de pro-
nunclar me despierta una advertencia que te
quiero hacer, y es, que la lgebra no es, coms
d_:cen los matemdticos, una bspccie de leneua
sino fea!men’(e una leagua, y que no ]Jit?dé

sl = e :
_ (s;]re 0;22:,;3?? ((]‘2111:)8\};)1’2:1‘]‘&:(,\1{1 el problema

! 5 o solver; pues el razona-
}i;mento que habiamos hecho con palabras lo
h?l;!:zlfiui:dz ]éh(?icfm ifu;{ua: a'r_lora bien, si

i siy palabras esplican el mismo razona-
; miento, es evidente que ya que con las palabras
no E‘:" hace sino hablar un idioma, se hablard
iaﬂﬁﬂ-len otro con las le : :

TR T A A P

o

53 Bitlal s problemes mas cemplica-
:: pues todas las  resoluciones algebraicas

- ﬂf‘ll'ecen elimismo - lengnage;  esto es, razona-

mientos <0 juicios, sucssi ymente, identi 7

-Presados con letras; pei e

braces daclengua ma
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cierios ravonamientos que né $e podra’m trae
ducir en ninguna otra, han creido que no es
propiamente una lengua, que solo lo es en algu-
nos casos, y que aun debe ser alguna cosa -mas.

H. Si sefior, lor es, porque la algebra es
en realidad un método analitico. s

P. Convengo en elloj pero esto no obsta a
que sea una lengua, supuesto que todas ellas
son métodos anahticos, como. te lo he, ma=
nifestado. :

H. Lo que es hablar con precipitacion; no
hace un minuto decia vd. que me acordaba
de esta asercion, y con todo he hecho una
reflesion que podia haber evitado si no ha-

_blara de ligero, pues la respuesta que vd, me

ha dado es muy visible si hub era presentado
lo que yo mismo habia supuesto. :
P. No me admiro que padezcas algunas
distracciones: esto no te impedira hacer pro-
_gresos en el e io de la logica, una vez que
has entendido bien los principios que. nos Ti=
gen: ¥y ahora sabe que los progresos de las

ciencias penden inicamente de los progresos
de las lenguas como lo prueba maravillosa=
mente la dlgebra; y que las lenguas bien for-
madas podrian colas suministrar al analisis el
grado de sencillez, y de precision. de que es
capaz, segun el genero de nuestros estudios.
Digo que lo podrian, porque en el -arte de
raciceinar, como en el de calcular, se reduce
todo & composiciones y descomposiciones; pefo
no juzgues por esto que son dos artes diferentes.
. Basiante has trabajado hoy: asi dejemoslo
hasta maiiana, en que te haré ver en qug¢ cOR®

sistc {odo el artificio del razonamicnios
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LECCION XVIIL

= Hz}ﬂ- El artificio del razonamiente esid
(s;.nhduda enyuglto en todo lo que vd. me ha
icho: la Ijgica se reduce al arte de racio-
Elﬂar bfeil'!, con que ya casi me reputo 16gi-
s:; 21(1)&&:1%; :ompfeto, porque tal vez puede
B ea embarazado al tiempo de
';};ra 'quzs eﬁ?i}t;gq:;me ha dado vd.; mas
sto ) : mas facil, sirvase de
tomar la molestia de decirme en qué consiste
este artificio. :
L Yg sabes que el método de que nos he-
mos valido en Ia leccion precedente se funda
en la regla, que no se puede descubrir una
verdad desconocide si wo se halla envuelta en-
tre verdades conocidus 5 ¥ por consiguiente que
todas las cuestiones que~ se il:fcnt:n resolver
suponen datos, en que se hallan mezcladas las
conocidas” con las incognitas, como lo estan
efectivamente ‘en Ios datos del problema que
emos resuelto,
: H. Es tan cierto 1o que vd. me dice, gue
si los dafos no encierran todas Ias conocidas
que se requieren para descubrir la verdad
el problema es irresoluble, 4
: P A pesar de que esa consideracion es la
primera que se debia hacer, easi nunca se hace,
__ H. Perdone vd.: si no se hiciera, ne se po.
dria ‘dar ‘un Paso en las matemiticas.
P. Yo no hablo ahara de esz efencia, sino
“de Tas demas: “asi vaelvo 4 repetir que'd pe=-
sar de“'que " dicha consideracion es la prime-
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¥a que se 'debia'}iacer, casi nunea sé I'uan:e,u:‘{3
que se raciocina mal: porque se 1g11‘31‘a;‘—1,
no se tienen bastantes conocides para ragioci-

ar bien,

ndl:H. Me parece que se podria dalr una re-
gla bastante espedita para conocer si teniamos
bastantes datos.

P. ;Cuil es esta regla? 3

H. Si se observa que marcham?s conduei-
dos de un lenguage oscuro y confuso que ‘4
nada nos conduce, diremos que no tenemos
hastantes conocidas ; pero si notamos que nos
dirige un lenguage claro y preciso 2 la solumc:n
que se desea, podremos asegurar que el nu-
mero de las conocidas es bastante.

P. Apruebo tu regla, de la que resulta que
debemos procurar hablar mejor, & fin de ra-
ciocinar mejor, y que de este modo conoce-
riamos la dependencia mitua que tienen estas
dos cosas. )

H. Yo creo que asi como no hay cosa mas
sencilla que hacer un raciocinio en las mate-
maticas, sucederi lo mismo en las demas cien-
cias, cuando los datos contengan todas las co-
pocidas que se requieren para el descubrimien~
to de la verdad.

P. El ejemplo que hemos puesto no- per-
mite que se dude de esa verdad: tal vez se
dird que la cuestion que nos hemos propues-
to es facil de resolver; mas sera infundade
ese reparo, porque el modo de rezciccinar es
une, sin que se mude, ni pueda mudarse, siena
do solo el ohjeto del ragonamiento el que se
cambia & cada nueva cuestion que uno se pro-
pone. En los mas dificiles, como en las: mas




Hfaeiles, e
les, es is0 eaminar d i
s » € preciso caminar de lo.conocido 4 1o.-
ognito; asl es indispensable a latos
-contengan todas | SR Snbgs
3 I ~ ny =

e 1as - conocidas que se requleren

ara ia solucion; y en este caso solo falta enus
Sk Rl 3 €as0 s¢ nun=

estos datos de un mod

: . o seneilio para des—
pejar las incognitas con la mas e’rfect' e

i 4, i i B : e
plicidad. . o

De dond '

nde result 1 y

ol m;q : ulta que h_a}- dos. ¢cosas en una
el o son el enunciado de los datos, y
1 espal i ] it : 1
i pejo de las incogritasy como sucede -en

3*; ros problemas matemiticos :
o dat(:q por cierto, pues-la manifestacion de

8 es ropiamente | i

e e‘; propiamente lo que se entiende
por el esiado de la cuestion, la cual se. re
suelve por el despe

e pejo de las incognilas, que
: ealidad es el ‘razonamiento. For eso - cuande
e(}plopuso vd. descubrir el nimero de me
nedsas a tenig A 1 . :
] as quetenia en cada mano, manifestd todos
os datos que se re: :

S q jerian, v por consicuiente
estab lecid el est; el eneh s
e 0 el u_ialdn de la cuestion,
« ' Yero n Sl gk i
ek 11 lenguage 1o preparaba la so-
1 iel problemu; y por esto en lugar de
1aber repatide mi iad Po
] b [ “ i0 1 enuneiaao ‘Jﬂiﬁb?'a I‘Ol‘ pa-
abra ice pasar i :
: .,h e hice pasal de traduceion en tradue-
cion hasta llegar 4 la mas simple espresion
> - = > 5 s
for cuyo medio se formd en algun modo el
razonamienio sin ofr cili )i
o ento sin otro lau‘\,lhc, habiendose des-
Pe . €omo por si mismas las incognitas; asi
establecer el estado de una cuestion, es ]"m
> 3 5 el , o g
gamegite traducir los datos & la was simple
z.presnpn; porgue esta esla gue facilite el ra-
onainient dia facil
o 1to me{h,.nt_e la facilidad que presta
Hespfc‘;o de las inedgniias.
." Yau sal ‘ i :
St }a ..a:)‘_e vd. que esto eslo que se ha-
¢ en las matematicas; He diclo 4 vd. astes
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que e parece sera tambien facil haeer raze«
namientos en las demas ciencias, cuando se
conocen todos los datos necesarios; pero se
me ofrece la dificultad de que en las mate~
maticas se hacen los razonamientos a favor
de ecuaciones, cuando en las demas ciencias
se hacen i favor de proposiciones ,y esto me
tiene un poco confuso.

P. Esta confusion te se disipard al punto
que sepas, que ecuaciones, prapusr’ciones_yjui-
cios vienen 4 ser en el fondo una misma co=

. sa, y. que Ppor consiguiente se raciocina del

mismo modo en todas las ciencias.

En las matematicas, el que propone una
cuestion, la propone de ordinario con todos
sus datos, y Do se trata para resolverla sino
de traducirla al dlgebra. En las demas cien-
cias, por el contrario, parece que nunca se
propone una cuestion con todos sus datos; asi
se preguntard, por ejemplo: geudl es el ori-
gen y lu gencracion de las faculiades del en-
tendimiento humuno? y se dejan por busecar
los datos, porgue el mismo que propoue la
cuestion no los conace ; pero aunque tengamos
que buscar los detos, no se ha de deeir por
eso que no estan contenidos, 4 lo menos m-
plicitamente, en la cuestion que se propone;
pues si no lo estuviesen, no los hallariamos;
asi deben contenerse en toda cuestion capaz
de resolverse, bien que es menester advertir
gue no estin siempre de modo que se pue=
dan reconoeer facilmente: por consiguiente dese

en la espresion en que estan impli=
eitamente, es lo mismo que encontrarlos ; y pas
7a resolver la cucstion es necesario traducit
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uella espresion 3 o

t(g; se mq?jffl} d olra, en que todo§los da.
: alliiesien e un modo esnlie: o

iinto. esplicito y dis-

H, Fs tan i i
. .de {. perceptible y tan convineente lo
. diee ntendimai
s (c;, que mi entendimiento queda
mpletamente satisfecho.
i £ Preguntar, pues

gengmm’on de las facultades del entendimien-
Igen y fa generacion de las faculta-
S:;UE;);' Cij;"c;';zalfs el ha_)mb.re capaz de_son-
T ©ibe las eosas formandose ideas

de ellas: y desde luego se
cion, la comparacion, ¢
la imaginacion v el
Le con.las sensaciones las conocidas del pro-
lema que se ha de resolver, y que el ori-
?_‘erz‘ y l]a generacion de’ estas fueuliades son las
#meogmias : ve aqui, pues, los datos en gue las
conocides estan enredadas con las i}:c&é"fs!fr;a’.
H. Bs' muy ingenioso todo v
dicho; ' eom

, cual esel origen yla

ve que la aten-
i, el juicio, la reflexion,
Tacloeinio son Juniameh-

] : lo que vd. ha
ipere conio se han de despejar el ori-
gen y i.a generacion de estas facultades que
son las incéorifas?

RS :

P. Not vcosamas facil. Porel ericen en-

Y v e R K . wot2
tenderemos la conocida, que es prineipio de lo-:
I cion entendere=

o AT s Mrooad o o ;
mos que las conoc das procaden ‘de ma primera.
Esta primera que conozeo ecme facultad, no
la conozeo como primnera: por ecnsecuenciaella

das las demas ; y por la genera

es la i ¢ gue esta enredada con todas

las_conocid / que es preeiso despejar; pe-

" 10 la mas ligera observacion wie advierte que
la faculiad de sentir estd meézo'nda con todas
las demast asih i frchgnife que

pL

se va transformando s esivamenie, en aten-
cion, coMmpa , juicio, &c. A esto se re-
duce lo que hemos hecho, y lo que hemes visto
eenacion. & — L—y+1 gy, «+1=2
4§—2, las cuales pasan por dli“eﬂ?eni’:s transfor-
maciones para llegar & que y=0,y a que =7

i, ;Cuando se deseniranan las eosas que
faciles pa vaya que es tan facil co-
mo otiginal la aplicacion que acaba vd. de
hacer, |

£. Con que - :
el artificio del razenamiento es el misimo. en
todas las ciencias, y que asi como en las ma=
temiticas se establece la cuestion traduciendo-

iece
1

a al algebra, del mismo modo se establece

nos de acuerdo en que

en las demas ciencias traduciéndola a la mas
simple espresion: que una Vez que estd es=
tablecida la cuestion, e | razonamiento que la
resuelve no es tampoco mas que una serie de
fraducciones, en q"e una proposicion. que tras
duce ala que le antecede. es traducida por,
la subsiguiente, y que de este modo pasa la
evidencia con la identidad, desde la manifes-
tacion de la cuestion hasta, la conclusion del
razonamiento, que es cuanto se me ofrece que
decirte por esta tarde. . A

Maidiana serd la ultima leccion que te daré
de la obra del sapientisimo Condillac; de aque-
lla logica que en nada se parece 4 las que
hasta ahora se han publicado, y que no obs-
tante es la mas simple, (amas facly y la mag
{uminosd.




